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2.1 ÃÅÍÉÊÁ

Ãéá èÝìáôá ôå÷íïëïãßáò ôïõ óêõñïäÝìáôïò âëÝðå Ê.Ô.Ó. êáé ó÷åôéêÜ Ðñüôõðá.

Ç ðñáãìáôéêÞ óõìðåñéöïñÜ ôïõ óêõñïäÝìáôïò óôçí êáôáóêåõÞ åíäÝ÷åôáé íá
åßíáé äéáöïñåôéêÞ áðü áõôÞí ðïõ ðñïóäéïñßæåôáé ìÝóù ôõðïðïéçìÝíùí äïêéìþí,
äåäïìÝíïõ üôé ôï óêõñüäåìá óå ìßá êáôáóêåõÞ áöåíüò ìåí äåí êáôáðïíåßôáé ìå
ôïí ßäéï ôñüðï üðùò óôéò ôõðïðïéçìÝíåò äïêéìÝò, áöåôÝñïõ äå äéáöÝñåé êáé áðü
Üðïøç ðïéüôçôáò, äéáóôÜóåùí, ó÷Þìáôïò, çëéêßáò, óõíôçñÞóåùò ê.á.

Ó÷åôéêþò âëÝðå êáé ðáñ. 21.4.2.

2.2 ÖÁÉÍÏÌÅÍÏ ÂÁÑÏÓ

Óôïõò õðïëïãéóìïýò ìðïñåß íá ëçöèåß ôï öáéíüìåíï âÜñïò Üïðëïõ
óêõñïäÝìáôïò ßóï ìå 24 kN/m3 êáé ôï öáéíüìåíï âÜñïò ïðëéóìÝíïõ Þ
ðñïåíôåôáìÝíïõ óêõñïäÝìáôïò ßóï ìå 25kN/m3, óå ðåñßðôùóç óõíÞèùí ðïóïóôþí
ïðëéóìïý.

2.3.1 ×áñáêôçñéóôéêÞ áíôï÷Þ

Óå åéäéêÝò ðåñéðôþóåéò êáé õðü ôçí ðñïûðüèåóç ðëÞñïõò áéôéïëüãçóçò åßíáé
äõíáôüí íá ÷ñçóéìïðïéçèïýí äïêßìéá çëéêßáò äéÜöïñçò ôùí 28 çìåñþí.

Óå ïñéóìÝíïõò õðïëïãéóìïýò, ð.÷. åêôßìçóç ôïõ ìÝôñïõ åëáóôéêüôçôáò (ðáñ.
2.5.2), ÷ñçóéìïðïéåßôáé ç ìÝóç èëéðôéêÞ áíôï÷Þ ç ïðïßá ìðïñåß íá ðñïêýøåé áðü
ôç ÷áñáêôçñéóôéêÞ èëéðôéêÞ áíôï÷Þ, ìÝóù ôçò ó÷Ýóçò:

8ff ckcm +=  (MPa) ............................................................................ (Ó 2.1)

Åêôüò áðü óðÜíéåò ðåñéðôþóåéò, ç ðñáãìáôéêÞ ôéìÞ ôçò ÷áñáêôçñéóôéêÞò áíôï÷Þò
äåí ìðïñåß íá ðñïóäéïñéóèåß ãéáôß ï áñéèìüò ôùí äïêéìßùí ðïõ áðáéôïýíôáé ãéá
áõôüí ôïí óêïðü åßíáé ìåãÜëïò.

2.3.2 Êáôçãïñßåò óêõñïäÝìáôïò

ÂëÝðå: Ê.Ô.Ó. ðáñ. 2.2.

Ï êáíïíéóìüò áõôüò äåí éó÷ýåé ãéá åéäéêÜ óêõñïäÝìáôá êáôçãïñßáò õøçëüôåñçò
áðü C50/60.
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2.1 ÃÅÍÉÊÁ

Ç áíôï÷Þ êáé ôá Üëëá äåäïìÝíá ãéá ôï óêõñüäåìá êáèïñßæïíôáé âÜóåé
ôõðïðïéçìÝíùí äïêéìþí.

2.2 ÖÁÉÍÏÌÅÍÏ ÂÁÑÏÓ

Ôï öáéíüìåíï âÜñïò èá ðñïóäéïñßæåôáé ìÝóù äïêéìþí Þ èá åêôéìÜôáé ìå âÜóç
ôéò ãíùóôÝò ôéìÝò öáéíïìÝíùí âáñþí ôùí óõóôáôéêþí ôïõ óêõñïäÝìáôïò.

2.3 ÈËÉÐÔÉÊÇ ÁÍÔÏ×Ç

2.3.1 ×áñáêôçñéóôéêÞ áíôï÷Þ

Ï Êáíïíéóìüò áõôüò âáóßæåôáé óå èëéðôéêÞ áíôï÷Þ óêõñïäÝìáôïò ðïõ ìåôñÜôáé
óôéò 28 çìÝñåò óå êõëéíäñéêÜ äïêßìéá äéáìÝôñïõ 150 mm êáé ýøïõò 300 mm Þ
êõâéêÜ äïêßìéá áêìÞò 150 mm, óýìöùíá ìå ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Êáíïíéóìïý
Ôå÷íïëïãßáò ÓêõñïäÝìáôïò (Ê.Ô.Ó.).

×áñáêôçñéóôéêÞ áíôï÷Þ êõëéíäñéêïý äïêéìßïõ ckf  Þ êõâéêïý äïêéìßïõ cube,ckf
èåùñåßôáé åêåßíç ç ôéìÞ áíôï÷Þò êÜôù ôçò ïðïßáò õðÜñ÷åé 5% ðéèáíüôçôá íá
âñåèåß ç ôéìÞ áíôï÷Þò åíüò ôõ÷áßïõ äïêéìßïõ.

2.3.2 Êáôçãïñßåò óêõñïäÝìáôïò

Ç äéáóôáóéïëüãçóç ðñÝðåé íá âáóßæåôáé óå êáôçãïñßá óêõñïäÝìáôïò ðïõ
áíôéóôïé÷åß óå êáèïñéóìÝíç ôéìÞ ÷áñáêôçñéóôéêÞò áíôï÷Þò.

Ïé êáôçãïñßåò óêõñïäÝìáôïò åßíáé ïé áêüëïõèåò:

C12/15 C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 C40/50 C45/55 C50/60  

üðïõ ï ðñþôïò áñéèìüò êÜèå êáôçãïñßáò ïñßæåé ôçí ÷áñáêôçñéóôéêÞ áíôï÷Þ

Óôçí ðñÜîç ôï óêõñüäåìá èåùñåßôáé üôé áíÞêåé óôçí êáôçãïñßá ðïõ
ðñïäéáãñÜöåôáé óôçí ìåëÝôç, áí ôá áðïôåëÝóìáôá ôùí äïêéìþí óõìöùíïýí ìå
ôá êñéôÞñéá óõììüñöùóçò ôïõ Ê.Ô.Ó.
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Óôïõò ôñåéò ïñüöïõò óõìðåñéëáìâÜíåôáé êáé ôõ÷üí õðÜñ÷ïí õðüãåéï.

2.4 ÅÖÅËÊÕÓÔÉÊÇ ÁÍÔÏ×Ç

Ïé ôéìÝò ôïõ Ðßíáêá 2.1 ðñïêýðôïõí áðü ôçí ó÷Ýóç

3/2
ckctm f30.0f = .................................................................................. (Ó 2.2)

( ckctm f,f óå MPa)

Ôï åýñïò ôçò äéáêýìáíóçò ôçò ctf  åßíáé áðü 0.70 ctmf ìÝ÷ñé 1.30 ctmf .

Ç åêëïãÞ ôçò ôéìÞò ctf  ðïõ èá åéóá÷èåß óôïõò õðïëïãéóìïýò åîáñôÜôáé áðü ôï
åßäïò ôïõ åîåôáæüìåíïõ ðñïâëÞìáôïò.
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êõëßíäñïõ ( ckf ), åíþ ï äåýôåñïò ïñßæåé ôçí ÷áñáêôçñéóôéêÞ áíôï÷Þ êýâïõ ( cube,ckf )
óå MPa, óôéò 28 çìÝñåò.

Ç ÷ñÞóç ôçò êáôçãïñßáò C12/15 óå ïðëéóìÝíï óêõñüäåìá åðéôñÝðåôáé ìüíï ãéá
êôßñéá ÷ùñßò áõîçìÝíåò áðáéôÞóåéò ðëáóôéìüôçôáò (âë. ðáñ. 6.1.3) ìå ôñåéò ôï
ðïëý ïñüöïõò.

Ç ÷ñÞóç ôçò êáôçãïñßáò C16/20 óå ïðëéóìÝíï óêõñüäåìá åðéôñÝðåôáé ìüíï:

• ãéá êôßñéá ÷ùñßò áõîçìÝíåò áðáéôÞóåéò ðëáóôéìüôçôáò, áíåîáñôÞôùò
ôïõ áñéèìïý ôùí ïñüöùí.

• Ãéá êôßñéá ìå áõîçìÝíåò áðáéôÞóåéò ðëáóôéìüôçôáò, ìå ôñåéò ôï ðïëý
ïñüöïõò.

Ãéá ðñïåíôåôáìÝíï óêõñüäåìá äåí åðéôñÝðïíôáé ïé êáôçãïñßåò C12/15, C16/20
êáé C20/25.

2.4 ÅÖÅËÊÕÓÔÉÊÇ ÁÍÔÏ×Ç

Óôïí Êáíïíéóìü áõôü êáé åöüóïí äåí õðÜñ÷åé Üëëç Ýíäåéîç, ï üñïò “åöåëêõóôéêÞ
áíôï÷Þ” áíáöÝñåôáé óå êáèáñü áîïíéêü åöåëêõóìü, üðùò Ý÷åé ïñéóôåß áðü ôïí
Ê.Ô.Ó.

Ç åöåëêõóôéêÞ áíôï÷Þ ôïõ óêõñïäÝìáôïò ( ctf ) ìðïñåß íá åêôéìçèåß áðü ôéò
áíôßóôïé÷åò áíôï÷Ýò åöåëêõóìïý áðü êÜìøç ( fl,ctf ) Þ áðü äéÜññçîç ( sp,ctf ) áðü
ôéò áêüëïõèåò ó÷Ýóåéò:

fl,ctct f50.0f ⋅= ...................................................................................................................................................... (2.1á)

 sp,ctct f90.0f ⋅= .................................................................................................................................................... (2.1â)

ckf  12 16 20 25 30 35 40 45 50 

05.0ctkf  1.10 1.30 1.50 1.80 2.00 2.20 2.50 2.70 2.90 

ctmf  1.60 1.90 2.20 2.60 2.90 3.20 3.50 3.80 4.10 

95.0ctkf  2.00 2.50 2.90 3.30 3.80 4.20 4.60 4.90 5.30 

Ç åöåëêõóôéêÞ áíôï÷Þ ôïõ óêõñïäÝìáôïò ctf  ìðïñåß íá åêôéìçèåß âÜóåé ôçò
÷áñáêôçñéóôéêÞò áíôï÷Þò ôïõ óêõñïäÝìáôïò áðü ôïí Ðßíáêá 2.1.

Ðßíáêáò 2.1: ÅöåëêõóôéêÞ áíôï÷Þ óå MPa
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2.5.1 ÄéáãñÜììáôá ôÜóåùí - ðáñáìïñöþóåùí

2.5.2 ÌÝôñï åëáóôéêüôçôáò

Ôï åðéâáôéêü ìÝôñï åëáóôéêüôçôáò cmE  åßíáé ç êëßóç ôçò åõèåßáò ôïõ
äéáãñÜììáôïò ó-å ðïõ ïäçãåß óôï 40% ôçò èëéðôéêÞò áíôï÷Þò ôïõ óêõñïäÝìáôïò
(âë. Ó÷. 2.1). Ïé ôéìÝò ôïõ Ðßíáêá 2.2 Ý÷ïõí ðñïêýøåé âÜóåé ôçò ó÷Ýóçò:

3/1
ckcm )8f(50.9E += ................................................................................................................................ (Ó 2.3)

( cmE óå GPa, ckf  óå MPa)

Ï Ðßíáêáò äßíåé ìÝóåò ôéìÝò ôïõ åðéâáôéêïý ìÝôñïõ åëáóôéêüôçôáò óå çëéêßá 28
çìåñþí, äåäïìÝíïõ üôé ç ckf  äßíåôáé ãéá çëéêßá 28 çìåñþí.

Ç ó÷Ýóç (Ó 2.3) ìðïñåß íá ÷ñçóéìïðïéçèåß ãéá ôçí åêôßìçóç ôïõ ìÝóïõ åðéâáôéêïý
ìÝôñïõ åëáóôéêüôçôáò óå çëéêßá t áí ç áíôï÷Þ ckf  áíá÷èåß óôçí çëéêßá t.

Ïé ôéìÝò ôïõ Ðßíáêá áíôéóôïé÷ïýí óå ðåñéðôþóåéò êáôÜ ôéò ïðïßåò ckc f40.0≅σ .

ÁíÜëïãá ìå ôá ÷áñáêôçñéóôéêÜ ôùí óõóôáôéêþí ôïõ óêõñïäÝìáôïò êáé ôçí
ôá÷ýôçôá åðéâïëÞò ôùí ðáñáìïñöþóåùí, ãéá óõíÞèåéò ðåñéðôþóåéò, ç ôåôìçìÝíç
ôçò êïñõöÞò ôïõ äéáãñÜììáôïò êõìáßíåôáé ìåôáîý -0.2% êáé -0.25%, ç óõìâáôéêÞ
ðáñáìüñöùóç èñáýóçò ìåôáîý -0.35% êáé -0.7% êáé ç ôÜóç èñáýóçò ìåôáîý
0.75 cf  êáé 1.25 cf .

Ó÷åôéêþò, õðåíèõìßæåôáé üôé ç êñßóéìç áíçãìÝíç ðáñáìüñöùóç ôïõ óêõñïäÝìáôïò
õðü åöåëêõóìü Ý÷åé ôéìÞ +0.02 Ýùò +0.04%, äçëáäÞ ðåñßðïõ ßóç ìå ôçí åëÜ÷éóôç
ôéìÞ ôçò óõóôïëÞò îÞñáíóçò (âë. Ðßíáêá 2.3). ̧ ôóé, êáé ìüíï ç óõóôïëÞ îÞñáíóçò
èá ìðïñïýóå íá ïäçãÞóåé óå ñçãìÜôùóç (áêüìç êáé Ýíôïíç Þ åêôåôáìÝíç).
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2.5 ÐÁÑÁÌÏÑÖÙÓÅÉÓ

2.5.1 ÄéáãñÜììáôá ôÜóåùí - ðáñáìïñöþóåùí

Ï ìåëåôçôÞò ìðïñåß íá ÷ñçóéìïðïéåß áéôéïëïãçìÝíùò äéÜöïñåò ìïñöÝò ôïõ
äéáãñÜììáôïò ôÜóåùí - ðáñáìïñöþóåùí, áíÜëïãá ìå ôçí öýóç ôïõ Ýñãïõ êáé
ìå ôéò åéäéêÝò áðáéôÞóåéò ôçò ìåëÝôçò. Ãéá ïéêïäïìéêÜ Ýñãá, êáôÜëëçëá éäåáôÜ
äéáãñÜììáôá ðåñéÝ÷ïíôáé óôá áíôßóôïé÷á ÊåöÜëáéá ôïõ Êáíïíéóìïý.

Ç ãåíéêÞ ìïñöÞ ôùí äéáãñáììÜôùí ôÜóåùí - ðáñáìïñöþóåùí ðáñïõóéÜæåôáé
óôï Ó÷Þìá 2.1.

                   ccσ

                    ccf

              ccf4.0 ⋅
                                   cmE

   ctε                      ctf                  1cε           cuε                   ccε

                              ctσ

Ó÷Þìá 2.1: Ó÷çìáôéêü äéÜãñáììá ôÜóåùí - ðáñáìïñöþóåùí óêõñïäÝìáôïò
 (c=èëßøç, t=åöåëêõóìüò).

2.5.2 ÌÝôñï åëáóôéêüôçôáò

Ç ìÝóç ôéìÞ cmE  ôïõ åðéâáôéêïý ìÝôñïõ åëáóôéêüôçôáò ìðïñåß íá åêôéìçèåß âÜóåé
ôçò ÷áñáêôçñéóôéêÞò èëéðôéêÞò áíôï÷Þò ôïõ óêõñïäÝìáôïò, ìÝóù ôïõ ðßíáêá
2.2.

Ðßíáêáò 2.2: Åðéâáôéêü ìÝôñï åëáóôéêüôçôáò óå GPa

ckf  12 16 20 25 30 35 40 45 50 

cmE  26 27.5 29 30.5 32 33.5 35 36 37 
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Óå ðåñéðôþóåéò êáôÜ ôéò ïðïßåò ckc f10.0≅σ ïé ôéìÝò ôïõ Ðßíáêá ìðïñïýí íá
áõîçèïýí êáôÜ 10%.

Ôï äéÜóôçìá åìðéóôïóýíçò ôïõ cmE  åßíáé ðñáêôéêþò áðü 0.70 cmE  ìÝ÷ñé êáé
1.30 cmE .

2.5.3 Ëüãïò Poisson

Óôçí ðåñéï÷Þ åëáóôéêþí ðáñáìïñöþóåùí ï ëüãïò ôïõ Poisson ëáìâÜíåôáé ßóïò
ìå 0.20. Ìðïñåß íá ëçöèåß ìçäÝí (0) üôáí åðéôñÝðåôáé ç ñçãìÜôùóç ôïõ
åöåëêõüìåíïõ óêõñïäÝìáôïò.

2.5.4 Åñðõóìüò êáé óõóôïëÞ îÞñáíóçò

Ïé ôéìÝò ôïõ Ðßíáêá 2.3 éó÷ýïõí ãéá óõíÞèç óêõñïäÝìáôá (ìå óõíÞèç áäñáíÞ
êáé ìå ìÝóç óõíåêôéêüôçôá ) õðü èåñìïêñáóßá ðåñéâÜëëïíôïò +10 Ýùò +20°C.

Ïé ôéìÝò ϕ  êáé csε  éó÷ýïõí êáé ãéá åðï÷éáêÝò äéáêõìÜíóåéò ôçò èåñìïêñáóßáò
(-10 Ýùò +40°C ) êáé ôçò ó÷åôéêÞò õãñáóßáò (ð.÷. +20°C).
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2.5.3 Ëüãïò Poisson

Ãéá ôï ëüãï ôïõ Poisson ìðïñåß íá ëçöèåß ìßá ôéìÞ ìåôáîý 0.00 êáé 0.20.

2.5.4 Åñðõóìüò êáé óõóôïëÞ îÞñáíóçò

Ãéá ïéêïäïìéêÜ Ýñãá ìðïñïýí íá ëçöèïýí ãéá ôïí ôåëéêü óõíôåëåóôÞ åñðõóìïý
êáé ôçí ôåëéêÞ óõóôïëÞ îÞñáíóçò (t=∞) , ùò áíôéðñïóùðåõôéêÝò ïé ôéìÝò ôïõ
ðßíáêá 2.3 åöüóïí ç ôÜóç ôïõ óêõñïäÝìáôïò äåí õðåñâáßíåé ôçí ôéìÞ ckf50.0 ⋅ .

Ðßíáêáò 2.3: ÔåëéêÝò ôéìÝò ôïõ óõíôåëåóôÞ åñðõóìïý )t,t( 0∞ϕ
êáé ôçò óõóôïëÞò îÞñáíóçò )t,t( 0cs ∞ε  óêõñïäÝìáôïò

)t,t( 0∞ϕ  

Ηλικία 0t  τη στιγµή 
της φόρτισης (ηµέρες) Ιδεατό µέγεθος u/A2 c⋅  σε mm 

 50 150 600 50 150 600 

 Ξηρές ατµοσφαιρικές συνθήκες 
εσωτερικού χώρου (RH=50%) 

Υγρές ατµοσφαιρικές συνθήκες 
υπαίθρου (RH=80%) 

1 5.50 4.60 3.70 3.60 3.20 2.90 

7 3.90 3.10 2.60 2.60 2.30 2.00 

28 3.00 2.50 2.00 1.90 1.70 1.50 

90 2.40 2.00 1.60 1.50 1.40 1.20 

365 1.80 1.50 1.20 1.10 1.00 1.00 

3
0cs 10)t,t( ⋅ε ∞  

Θέση του στοιχείου Σχετική υγρασία (%) Ιδεατό µέγεθος u/A2 c⋅  σε mm 

  ≤ 150 ≥ 600 

Εσωτερικός χώρος 50 -0.60 -0.50 

Υπαίθριος 80 -0.33 -0.28 

RH = σχετική υγρασία. 

cA είναι το εµβαδόν της διατοµής του στοιχείου και u είναι η περίµετρος της διατοµής σε επαφή µε την 
ατµόσφαιρα. 

Στην περίπτωση κιβωτοειδούς διατοµής ή διατοµής µε διάκενα της οποίας το εσωτερικό συγκοινωνεί µε 
την ελεύθερη ατµόσφαιρα, το u θα περιλαµβάνει και την εσωτερική περίµετρο. 

Για ενδιάµεσα µεγέθη, µεταξύ 150 και 600 mm, µπορεί να γίνεται γραµµική παρεµβολή στις τιµές του 
Πίνακα. 
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ÊÅÖÁËÁÉÏ 2

ÁõôÞ ç ðáñáäï÷Þ ïäçãåß óôç ó÷Ýóç:

)t,t(
E

)t,t( 0
28c

0c
0cc ϕ

σ
=ε .......................................................................................................................... (Ó 2.4)

üðïõ:

0t çëéêßá ôïõ óêõñïäÝìáôïò ôç óôéãìÞ Ýíáñîçò ôçò öüñôéóçò

)t,t( 0ccε åñðõóôéêÞ ðáñáìüñöùóç ôç óôéãìÞ t (> 0t )

0cσ óôáèåñÞ ôÜóç ðïõ åöáñìüæåôáé ôç óôéãìÞ 0t

28cE ìÝóç ôéìÞ ôïõ ìÝôñïõ åëáóôéêüôçôáò ôïõ óêõñïäÝìáôïò óå
çëéêßá 28 çìåñþí (Ðßíáêáò 2.2)

)t,t( 0ϕ óõíôåëåóôÞò åñðõóìïý ôç óôéãìÞ t (> 0t ).

ÓçìáíôéêÝò áðïêëßóåéò áðü ôçí ðáñáäï÷Þ áõôÞ ðáñáôçñïýíôáé üôáí ïé ìåôáâïëÝò
ôçò ôÜóçò óõíïäåýïíôáé áðü ìåßùóç ðáñáìïñöþóåùí (ð.÷. óå ðåñßðôùóç
áðïöüñôéóçò).
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Ãéá ôÜóåéò ckc f50.0 ⋅<σ , ãßíïíôáé ïé åîÞò ðáñáäï÷Ýò:

• Ïé åñðõóôéêÝò ðáñáìïñöþóåéò óõíäÝïíôáé ãñáììéêÜ ìå ôéò ôÜóåéò.

• Ïôáí ç åðéâáëëüìåíç ôÜóç ìåôáâÜëëåôáé êáôÜ äéáóôÞìáôá, ïé
åñðõóôéêÝò ðáñáìïñöþóåéò ðïõ áíôéóôïé÷ïýí óôï äéÜóôçìá åðéâïëÞò
êÜèå ôéìÞò ôçò ôÜóçò ðñïóôßèåíôáé.

2.5.5 ÓõíôåëåóôÞò èåñìéêÞò äéáóôïëÞò

Ï óõíôåëåóôÞò èåñìéêÞò äéáóôïëÞò ôïõ óêõñïäÝìáôïò ìðïñåß íá ëáìâÜíåôáé
ßóïò ìå 61010 −⋅  áíÜ ïC.




